

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андрея Анатольевича Машковцева
«Конфессиональная политика государства в отношении католиков и
протестантов Среднего Поволжья и Приуралья во второй
половине XIX – начале XX века» (Ижевск, 2015),
представленной на соискание доктора исторических наук.
Специальность 07.00.02 – Отечественная история

Повторение тезиса о том, что Россия представляет собой многоконфессиональное и полиэтническое общество, не делает его тривиальным, а служит постоянным напоминанием о необходимости взвешенной политики в вопросах вероисповедания и этнической культуры. Эти вопросы «заостряются» в эпохи модернизационных процессов или реформ.

Этой проблеме посвящено диссертационное исследование А.А.Машковцева, рассматривающее конфессиональную политику российского государства в период с 1855 года по 1917 год.

Особенности конфессиональной политики Российской империи в диссертации определены, помимо временных, также региональными рамками, это – территория Среднего Поволжья и Приуралья. Кроме того, это политика в отношении католиков и протестантов (лютеран, баптистов и евангельских христиан). Этим объясняется выбор методологии исследования в виде «модели фронтальной модернизации», разработанной И.В.Побережниковым.

Такой подход позволяет диссиденту успешно вести анализ конфессиональной политики посредством сопоставления её реализации центральными и региональными (пограничных в значении освоения территорий) органами власти, её традиционными (консервативными) и либеральными направлениями.

В диссертации прослеживается появление католиков и протестантов в регионе Среднего Поволжья и Приуралья, их этнический состав, положение в обществе, организационные связи, строительство храмов и молельных домов.

Важной частью исследования служит анализ отражения отношения к католикам и протестантам региона в юридической, религиозной, религиоведческой, публицистической, научно-атеистической литературе и личных документах (переписке и мемуарах).

Результаты диссертации обоснованы так же введением в научный оборот корпуса архивных источников по теме исследования.

В исследовании в качестве важнейшего фактора эволюции конфессиональной политики рассматривается взаимовлияние внешнеполитической ситуации и внутренней политики. Показываются причины успеха и неудач политики в отношении к «инославным христианам».

В целом, диссертация дает добротный анализ исторического опыта решения вопроса о вероисповедании и отношения к «инославию» в России.

Здесь можно вспомнить, что, например, в Перми установлен памятник губернскому врачу, лютеранину Федору Христофоровичу Гралю, памятники себе в виде зданий исторического культурного значения оставил после себя католик Александр Бонавентурович Турчевич, по проектам которого они были построены; в Перми родился либеральный конституционалист Петр Струве, сын пермского губернатора Бенгарда Струве, написавший, надо заметить, книгу "Patriotica".

Диссертация дает историческую картину поисков религиозного мира в российском государстве. С этой точки зрения, без сомнения, данное исследование обладает теоретической и практической значимостью.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация представляет собой законченное, самостоятельное исследование по актуальной теме, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к научно-квалификационным работам; её автор, Андрей Анатольевич Машковцев, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры культурологии
и философии Пермского государственного
института культуры, доктор философских наук,
профессор

Лобанов С.Д.Лобанов

Адрес организации: 614000, Пермь,
ул. Газеты «Звезда», 18
тел. кафедры: (342) 212-65-52
e-mail: culture-pgiik@yandex.ru

